

# 子宫动脉栓塞治疗宫颈癌的介入护理分析

杨灵慧

宾阳县人民医院 广西南宁 530405

**【摘要】目的** 分析子宫动脉栓塞治疗宫颈癌的介入护理效果。**方法** 随机抽取 2017 年 1 月至 2020 年 16 期间本院 31 例宫颈癌患者，利用摸球法分为研究组（使用介入护理干预）与对照组（使用常规护理）。对比两组护理效果。**结果** 护理干预，研究组患者淋巴结转移率明显低于对照组；研究组患者肝功能损伤、恶心呕吐、出血、发热、盆腔疼痛以及白细胞下降等不良反应发生率明显低于对照组，两组差异显著 ( $P < 0.05$ )。**结论** 实施介入护理干预能够有效改善患者的护理效果，减低患者不良反应发生率，具有较高安全性，使患者尽早恢复健康，减少毒副作用，降低淋巴结转移率，具有临床价值。

**【关键词】** 子宫动脉栓塞；宫颈癌；介入护理

**【中图分类号】** R473.73

**【文献标识码】** A

本次研究旨在探讨子宫动脉栓塞治疗宫颈癌的介入护理效果，报道如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 临床资料

对象：随机抽取 2017 年 1 月至 2020 年 16 期间本院 31 例宫颈癌患者，签署知情同意书。依照摸球法分组，研究组 15 例，对照组 16 例。研究组年龄在 39~74 岁，平均年龄为 (46.52±2.57) 岁。对照组年龄在 39~74 岁，平均为年龄 (46.39±2.49) 岁。两组患者资料保持均衡， $P > 0.05$ 。

### 1.2 方法

对照组实施常规护理，研究组在对照组基础上使用介入护理干预，具体措施如下：(1)术前护理。第一，一般准备。术前护理人员需了解患者详细病史，特别是近期用药史。嘱咐患者在术前将金属物品或饰品摘除，避免术中出现电灼伤。术前做好医患沟通，告知患者及其家属切除息肉的目的，以及在手术过程中可能出现的并发症以及不良情况，使患者及家属做好相应的准备。第二，心理护理。绝大多数患者在术前极易出现焦虑或紧张的心理，这主要是由于其对子宫动脉栓塞治疗措施认识不足。因此在术前，护理人员可将子宫动脉栓塞治疗措施的安全性以及相应的处理方式进行详细的讲解，从而解除患者及其家属的紧张情绪，缓解患者心理压力，消除不良情绪。第三，术前检查。患者在入院后，护理人员需指导其完成相应的检查，例如血常规、肝炎系列、凝血象、艾滋病等等血液检查，了解患者的凝血功能。常规 12 导联心电图，排除患者具有严重心脏病问题。协助临床医师对患者进行全面评估，判断患者是否适合开展相应子宫动脉栓塞治疗治疗。第四，其他准备。术前 1d，患者下腹、外阴到大腿 1/3 出备皮，在术前 6h 前实施禁食，2h 禁水，护理人员应对患者会阴进行抹洗，常规停留尿管，在术前 30min 左右，给予患者肌注 10mg 安定，或者在术前一晚让患者口服 5mg 安定。第五，器械准备。在术前，护理人员需详细检查所需要使用的器械，保障器械的完好性。(2)术中护理。在手术过程中，护理人员需密切观察患者各项生命体征，可以通过语言等方式安慰患者，缓解患者的紧张情绪。护理人员需根据手术实际需求，调节室内的温度、湿度，保障患者及临床医师在良好的环境下顺利完成手术治疗。在手术操作过程中，护理人员需密切配合临床医师，严格执行无菌操作，协助临床医师顺利完成本次手术。(3)术后护理。第一，饮食指导。护理人员需叮嘱患者术后需禁食 6h，当食用流质饮食 1d 后，未出现异常现象后，可逐步向半流质以及普食转变。术后应避免应饮用牛奶或者豆

**【文章编号】** 1005-4596 (2020) 05-174-02

汁，防止引起腹胀问题。在 2 周内患者需避免食用刺激性食物，保障大便软且通畅。若患者存在便秘反应，护理人员可选择给予乳果糖或番泻叶等缓泻剂，避免患者由于干硬粪便摩擦，而导致创面或焦痂脱落，出现大出血问题。第二，加压包扎。护理人员应首先触摸患者足背动脉，患者若搏动良好的状态下，则在其穿刺部位进行包扎，并且使用砂袋进行压迫止血 6h，在回病房后，患者穿刺侧肢应制动 8h，并且要保障患者 24h 绝对卧床休息。护理人员需观察患者下肢的血液循环以及皮肤色泽变化，在无任何异常的状态下，24h 后放松绷带。使用 5% 的碘伏进行局部消毒，贴创可贴约 3d 左右，保障不能沾水。患者如果明显状态，可在 24h 后逐渐下床进行活动。第三，补液。术后当日，护理人员最少应对患者进行 2500ml 补液，随后使用速尿 20mg 静推利尿，加速患者的排泄，减轻患者对于肝肾功能的伤害，注意电解质平衡。第四，术后注意清洁。护理人员需向患者详细讲解原因，做好卫生宣教，加强对于会阴部位的清洁以及护理，使用 0.5% 的碘伏进行会阴护理，2 次/d，减少局部刺激。一般情况下术后患者 1~3d 后出血以及排液会逐步减少。并且臭味也会消失。第五，仪器护理。护理人员应根据手术仪器清洁、保养以及消毒的相关要求，进行相应操作，保障术后仪器得到及时清洁以及保养，延长仪器使用寿命，并定时对仪器进行检查，保障其可以正常使用。

### 1.3 观察指标

(1) 利用影像学检查以及查体，观察两组患者淋巴结转移情况。(2) 观察两组患者肝功能损伤、恶心呕吐、出血、发热、盆腔疼痛以及白细胞下降等不良反应发生率。

### 1.4 统计学分析

以 SPSS20.0 统计学软件分析数据资料。计数资料使用  $\chi^2$  进行检验，计量资料用 “ $\bar{x} \pm s$ ” 表示，使用 t 进行检验。 $P < 0.05$  为差异显著。

## 2 结果

### 2.1 淋巴结转移率对比

进行干预后，研究组淋巴结转移率明显低于对照组， $P < 0.05$ ，见表 1。

表 1：淋巴结转移率比较 (n, %)

组别	例数	淋巴结转移率
研究组	15	3 (20.00)
对照组	16	9 (56.25)
$\chi^2$ 值		4.288
p 值		0.038

## 2.2 两组患者干预后不良反应发生率对比

干预后，研究组肝功能损伤、恶心呕吐、出血、发热、盆

表 2：两组患者干预后不良反应发生率比较 (n, %)

组别	例数	肝功能损伤	恶心呕吐	出血	发热	盆腔疼痛	白细胞下降	不良反应发生率
研究组	15	0	1	0	0	0	0	1 (6.67)
对照组	16	1	2	2	2	1	1	9 (56.25)
$\chi^2$ 值								8.710
p 值								0.003

## 3 讨论

本次研究在使用子宫动脉栓塞治疗治疗宫颈癌患者过程中，采取介入护理，在术前为患者提供相应的心理护理、术前检查以及各类准备等，使患者能够以放松的心态，以及较好的身体状态面对手术。在术中，护理人员积极配合临床医师，密切观察患者的各项生命体征，避免患者出现问题，保障手术可以顺利完成。术后，护理人员为患者提供饮食指导、加压包扎、补液，以及对术中使用仪器进行清理养护，降低护理风险，降低患者淋巴结转移率，降低不良反应发生率，为患者提供高效以及优质的护理措施。据研究结果可知，经护理干预后，无论是肝功能损伤、恶心呕吐、出血、发热、盆腔疼痛以及白细胞下降等不良反应发生率，还是淋巴结转移率，研究组均明显优于对照组。

综上所述，实施介入护理干预能够有效改善患者的护理效果，减低患者不良反应发生率，具有较高安全性，使患者尽

早恢复健康，减少毒副作用，降低淋巴结转移率，具有临床价值。

## 参考文献

- [1] 轩明. 子宫动脉栓塞术治疗子宫肌瘤的临床护理体会 [J]. 首都医药, 2019, 026(013):96.
- [2] 吉小英. 子宫动脉栓塞术治疗子宫肌瘤的护理分析 [J]. 健康必读, 2018, 000(010):196-197.
- [3] 吴雪琴. 子宫动脉栓塞治疗 20 例产后出血的护理体会 [J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2018, 5(26):121-122.
- [4] 朱俊杰. 子宫动脉栓塞治疗产后大出血的介入护理方法探讨 [J]. 健康大视野, 2019, 000(015):161.
- [5] 杨晓黎. 子宫动脉栓塞治疗产后大出血的护理体会 [J]. 饮食保健, 2018, 5(017):172-173.
- [6] 秦艳. 急性子宫大出血治疗中应用子宫动脉栓塞术的护理观察 [J]. 健康必读, 2018, 000(027):3.

(上接第 172 页)

在本文中，观察组住院时间短于对照组，观察组急救成功率、家属认可度高于对照组 ( $P<0.05$ )。由此表明，对急性心肌梗死患者采取个性化护理可以有效的提高护理质量，提高患者的急救成功率，促进患者的身体康复，还能够有效的提高患者家属的认可度。

综上所述，在急性心肌梗死患者急诊护理中使用个性化护理可以起到极为良好的效果，提高患者的急救成功率，为患者的生命安全提供了保障，还促进了患者的身体康复，提高患者家属的认可度，利于和谐医患关系的构建，值得被大力的推广以及应用。

## 参考文献

- [1] 刘春红. 个性化护理在急性心肌梗死患者院前急诊护理中的应用 [J]. 中国实用医药, 2016, 11(14):228-229.
- [2] 李春玉. 个性化护理在急性心肌梗死患者院前急诊护理中的应用 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2015, 3(34):105-106.
- [3] 丁红霞. 个性化护理在急性心肌梗死患者院前急诊护理中的应用效果 [J]. 中国实用医药, 2015, 3(15):260-261.
- [4] 张冰. 个性化护理在急性心肌梗死患者院前急诊护理中的应用价值分析 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2016, 37(25):3234-3235, 3236.
- [5] 付维丽, 王玉生. 个性化护理在急性心肌梗死患者院前急诊护理中的应用效果评价 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(3):44, 47.

(上接第 173 页)

消毒供应中心是医院组成之一，主要负责对医院医疗器械的保养和管理，其护理质量直接影响医院的护理质量、质量效果以及感染防控质量<sup>[3]</sup>。集中管理模式是一种新型管理模式，提倡全面管理。我院通过研究得出，干预后清洗、消毒、包装、灭菌、储存、供应合格率均高于干预前 ( $P<0.05$ )，有统计学意义；干预后护理人员岗位各项技能分值高于干预前 ( $P<0.05$ )，有统计学意义。表明，集中管理模式的应用，有效规范了消毒供应中心的各个环节，并组织消毒供应中心开展学习指导，使其充分掌握器械的清洗、消毒、灭菌等。质量追溯系统的建立也使医疗器械消毒灭菌合格率得到提高，有效控制了院内感染的发生。集中管理模式后，消毒供应中心建立小组，有效对消毒供应缓解予以监控，保障了管理质量。同时通过对工作人员进行专科培训，更新了工作人员的观念，

使其对消毒供应中心的相关知识以及技能有所掌握，提高了工作人员的整体技能。

综上所述，对消毒供应中心护理开展集中管理模式，可有效提高器械清晰消毒合格率以及护理人员岗位技能评分，应用价值较高，值得推荐。

## 参考文献

- [1] 余莉莉, 卢萍, 汪忠秀等. 护理质量控制责任制对消毒供应中心腔镜器械供应质量的影响研究 [J]. 当代护士 (上旬刊), 2019, 26(7):170-171.
- [2] 罗卫娟, 张学瑞. 消毒供应中心持续质量改进在无菌物品管理中的应用效果分析 [J]. 河南预防医学杂志, 2019, 30(3):194-195.
- [3] 袁佩. 消毒供应护理管理中质量控制责任制的应用及其效果分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(23):162, 170.